Contréle de SVT n°1 : La planéte Terre dans le systéme solaire CORRECTION

Durée : 50 minutes. Vous pouvez faire les exercices dans I'ordre de votre choix. Bon courage !
Exercice n°1 : La formation et |'organisation du systéme solaire
A) L'organisation du systeme solaire

Q1) Compléter les cadres ci-dessous en nommant, dans l'ordre, les planétes du systéme solaire :

Q2) Relier chaque mot de vocabulaire a sa définition.

Comete > < Astre rocheux de forme irréguliere et de taille relativement petite, en orbite autour d'une étoile.
Astéroide > < Vaste ensemble qui rassemble des étoiles, des poussiéres et des gaz.

Etoile < Trajectoire d'une planéte tournant autour du soleil.

Satellite < Astre constitué de glace et de poussieres traversant le systeme solaire en direction du soleil.
Galaxie > < Astre produisant sa propre lumiére

Orbite > < Astre qui orbite autour d'une planéte. Il peut &tre naturel ou artificiel (fabriqué par I'Homme).

Q3) Donner la définition de « Planéte gazeuse » sur la copie double.

Plangte fellurique (autre version du contrdle) EiPlanéte constituée d'une surface Focheusel

Q4) Colorier en vert les planetes gazeuses.

Q5) Donner le nom du deuxieme groupe de planetes : _ (autre version du contréle)

B) La formation du systeme solaire

Q6) Citer I'dge approximatif du systéme solaire : _




Q7) Expliquer précisément en quelques lignes le réle le soleil dans I'organisation des planétes.

Exercice n°2 : Quelques caractéristiques des planétes

Consigne : Pour chaque affirmation, indiquer si elle est vraie ou fausse. Corriger les affirmations fausses.

Affirmation Vraie Fausse
1. Chaque planéte du systéme solaire tourne sur elle-méme et autour du soleil. I
Correction :
2. Saturne est la planete la plus grosse du systeme solaire. | l
Correction :

3. Lavie s'est développée sur Mars grdce a la présence d'eau d I'état liquide.
Correction :

4. La Terre met 24h a faire un tour complet autour du soleil. | I

Correction :

5. La Terre tourne dans le sens inverse des aiguilles du montre. ‘ I |

Correction :




6. Le systeéme solaire est situé dans une galaxie appelée la Voie lactée. ‘ I |

Correction :

7. La rotation de la Terre autour du soleil permet d'expliquer I'alternance du jour et de la nuit. | I
T i ) i el e

Exercice n°3 : Comparaison des températures de la Terre et de la Lune

CONSTAT : On constate que la Terre et la Lune sont a la méme distance du soleil et pourtant la température moyenne sur Terre est de + 15°C alors qu'elle est de
- 20°C sur la Lune. La Terre, contrairement a la lune, possede une atmosphére.

PROBLEME : Comment expliquer cette différence de température entre la Terre et la Lune alors qu'elles sont d la méme distance du soleil 2

Q1) Formuler une hypothése pour répondre au probleme.

HYPOTHESE : Je pense que cette différence de température entre la Terre et la Lune s'explique par la présence dune atmosphére sur Terre qui participerait

e Pour tester I'hypothése, on met en ceuvre un protocole d'expérience (modélisation) présenté au tableau.

Q2) Donner une ou deux raisons pour expliquer la nécessite d'utiliser la modélisation pour tester I'hypothése (sur la copie double).

Q3) Compléter le tableau ci-dessous :

Elément du modéle Elément réel

Lampe -

Plaque A Plaque B - -

Cloche en verre _




e Les résultats obtenus sont présentés au tableau.

Q4) Décrire les résultats présentés dans le tableau.

DESCRIPTION : On observe que la température sur la plaque témoin augmente de 2,3°C en 15 minutes (avec cloche en verre) alors quelle

Qb) Cocher la bonne interprétation des résultats.

J'en déduis que I'atmospheére participe a la conservation de la chaleur a la surface d'un astre, ce qui participe a augmenter sa température de surface. I

J'en déduis que la température est plus importante dans |'expérience Témoin
J'en déduis que I'atmosphére ne joue aucun réle dans la température de surface d'un astre.

Q6) Conclure sur la validité de I'hypothese.
CONCLUSTON : J'en conclus que Thypothése et validée. La différence de température entre la Terre et la Lune sexplique par la présence dune atmosphére |




Q7) Réaliser sur la copie double un schéma titré et Iégendé présentant I'effet de serre afin d'expliquer le réle de I'atmosphére terrestre.

TITRE : Schéma présentant I'effet de serre.

Une partie La surface de la Terre
de I'énergie est réchauffée par le

est renvoyée Soleil et renvoie la
vers l'espace chaleur vers l'espace

e = A Les gaz a effet de serre
Lénergie en ¥ ; oh dans I'atmosphére
prgvenance \‘5 } retiennent une partie
du Soleil traverse " - de la chaleur
I'atmosphére

\

Q8) Expliquer précisément sous la forme d'un texte pourquoi la vie s'est développée sur Terre.

La Terre posséde des particularités qui lui sont propres comme sa fempérature moyenne de surface de 15°C permise par sa distance au soleil et

par la présence d'une atmosphere épaisse. De I'eau liquide est ainsi présente a la surface de la Terre permettant le développement de la vie.




